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Η Γεωργία την επόμενη μέρα της κοίμησης του 
πολύφωτου Πατριάρχη Ηλία B’
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Γεωργίας

Στον Καθεδρικό Ναό της Αγίας Σιώνης αναπαύεται πλέον ο 
μακαριστός Πατριάρχη Γεωργίας κυρός Ηλίας Β’. Η Εξόδιος 
Ακολουθία και η ταφή του Πατριάρχη που αναγέννησε την 
πίστη των Γεωργιανών, ανήκει πλέον στην ιστορία της χώρας 
με το μνήμα του να αποτελεί πλέον σημείο ενότητας για τον 
λαό που με δάκρυα στα μάτια είπε το “ύστατο χαίρε” στον 
πνευματικό πατέρα.  

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Οι δρόμοι στην Τιφλίδα είναι γεμάτοι με τη μορφή του Πατριάρχη Ηλία. Σε κάθε 
λεωφόρο, σε κάθε οδό, σε κάθε μέρος της πόλης καθώς και άλλων πόλεων και 
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χωριών της χώρας του Καυκάσου, η μορφή του Πατριάρχη έχει γίνει πλέον 
σύνθημα. “Γεωργία, σ’ αγαπώ”. Μια αγαπημένη του έκφραση, αποτελεί πλέον 
την παρακαταθήκη για τη συνέχει σε μια χώρα που, κατά κοινή ομολογία, θα είναι 
διαφορετική πλέον χωρίς τον  Πατριάρχη Ηλία.
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Το πενθήμερο λαϊκό προσκύνημα στον Καθεδρικό Ναό της Αγίας Τριάδος στην 
Τιφλίδα – ναό που εμπνεύστηκε και ανοικοδόμησε ο ίδιος – φάνηκε λίγο μπροστά 
στη μεγάλη αγάπη του κόσμου που κατά εκατοντάδες χιλιάδες προσήλθαν για να 
αποτίσουν φόρο τιμή. Όσοι δεν πρόφτασαν, προέπεμψαν τον Πατριάρχη Ηλία στη 
μεγάλη πομπή που σχηματίστηκε αμέσως μετά την Εξόδιο Ακολουθία με προορισμό 
τον παλαιό Καθεδρικό Ναό της Αγία Σιώνης.

Όπως ανακοινώθηκε από το Πατριαρχείο, οι πιστοί μπορούν να επισκέπτονται 
καθημερινά τον τάφο του Πατριάρχη από τις 8:30 π.μ. έως τις 21:00 μ.μ., τοπική 
ώρα.

Καθολική αποδοχή



Η Ορθοδοξία ήταν εκεί. Με προεξάρχοντα τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο, Προκαθημένους και Αντιπροσωπείες Ορθοδόξων Εκκλησιών, 
έφτασαν για να αποχαιρετήσουν τον Πρωθιεράρχη που ξεπέρασε τα σύνορα της 
Γεωργίας αποτελώντας σημείο αναφοράς, σοφίας και ενότητας όχι μόνο για τον 
λαό του, αλλά και για την Ορθοδοξία γενικότερα.

Τα λόγια του Οικουμενικού Πατριάρχη κατά τον επικήδειο λόγο του είναι 
χαρακτηριστικά: “Ουδείς ίσως άλλος εκ των σεβασμίων Καθολικών των κάτω 
χρόνων εταύτισε το όνομά του με την Γεωργίαν ως Εκκλησίαν, ως Έθνος, ως 
Κρατικήν υπόστασιν, ως παράγοντα ειρήνης εις την περιοχήν του Καυκάσου, όσον 
ο μακαριστός πολύφωτος Πατριάρχης Ηλίας! Αληθής στυλοβάτης τόσον της 
Εκκλησίας, όσον και της Πατρίδος του, εις τας οποίας εμέριζεν ισορρόπως την 
αγάπην, την αφοσίωσιν και την καθημερινήν μέριμνάν του!”.
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Για περισσότερα από εβδομήντα χρόνια αφιέρωσε τη ζωή του στην Εκκλησία και 
τη φροντίδα του λαού. Σε εποχές δύσκολες καθώς η αθεΐα  του Σοβιετικού 
καθεστώτος κυριαρχούσε από το 1977 ως Προκαθήμενος της Εκκλησίας της 
Γεωργίας ο Πατριάρχης Ηλίας φρόντισε η φλόγα της πίστης να μην σβήσει στις 
καρδιές των ανθρώπων. Ενωτικός και όχι διχαστικός όποτε η ιστορία τον καλούσε 
να λάβει θέση για θέματα της χώρας και της κοινωνίας, ο Πατριάρχης Ηλίας 
απολάμβανε της εμπιστοσύνης του λαού καθιστώντας την Εκκλησία τον μόνο 
αξιόπιστο θεσμό της χώρας κατά συντριπτική πλειοψηφία.



Αυτή η καθολική αποδοχή του Καθολικού Πατριάρχη της Γεωργίας Ηλία Β’ 
αποτυπώθηκε περίτρανα όλες αυτές τις ημέρες από το άκουσμα της αναγγελίας 
της εκδημίας του, το βράδυ της Τρίτης 17 Μαρτίου μέχρι και το μεσημέρι της 
22ας Μαρτίου οπότε και ετάφη. Το “Χριστός Ανέστη” ακούστηκε λίγο νωρίτερα 
εφέτος στην Τιφλίδα με το αίτημα του λαού να παραμένει ισχυρό: Μην μας 
ξεχάσεις Πατριάρχη μας στην Ουράνια Βασιλεία”.



“Ο Πατριάρχης και Πατήρ σας δεν απέθανεν, 
αλλά καθεύδει”
Και πάλι τα λόγια του Οικουμενικού Πατριάρχη ήταν χαρακτηριστικά: “
Αλλά θαρσείτε, Αδελφοί και τέκνα! Ο Πατριάρχης και Πατήρ σας δεν απέθανεν, 
αλλά καθεύδει! Ηλίαν «και θανόντα ζην λέγω! Οι γαρ δίκαιοι ζώσι και 
τεθνηκότες»! Ζη «ένθα η ακήρατος λαμπηδών και αι μακάριαι θέαι και παν το 
αναφές και αόρατον», δηλαδή ζη εις την πάμφωτον Βασιλείαν του εν Τριάδι Θεού, 
προς τιμήν του οποίου και τον ομώνυμον περίλαμπρον ναόν ανήγειρεν εις την 
Τιφλίδα. Ζη μετά των Αγίων του Έθνους του, από Νίνας της Ισαποστόλου, και 
Κετεβάν, και Ιλαρίωνος, και Δαβίδ, και των μυριάδων των εν Τιφλίδι Αγίων 
Μαρτύρων, έως και Γαβριήλ Οσίου του Νέου, του συγχρόνου και φίλου του! Μη 
αφήσετε λοιπόν το πένθος να σας καταβάλη! Κρατήσατε και τηρήσατε μετ’ 
ευλαβείας τας συμβουλάς και διδασκαλίας του! Τούτο θα είναι άλλωστε και το 
καλλίτερον μνημόσυνόν του! Και χαρήτε διότι τώρα ο Πατήρ σας Ηλίας 
Πατριάρχης, εις την Χώραν των Ζώντων δοξαζόμενος, είναι πολύ ισχυρότερος 
από ότι όσον έζη ανάμεσά σας! Και έχων παρρησίαν ενώπιον του Θρόνου του Θεού, 
σας είναι χρησιμώτερος και ευεργετικώτερος. Ασπασθήτε λοιπόν ευλαβώς την 
αγίαν πατρικήν δεξιάν του, ζητήσατε την ευχήν του και αποχαιρετήσατέ τον μαζί 
μας με ένα, πρωθύστερον ίσως κατ’ επίφασιν, αλλ’ όμως πλήρως αρμόζον εις 



αυτήν την ώραν της χαρμολύπης, μυριόστομον, βροντόφωνον, ακυρωτικόν του 
θανάτου και χαροποιόν: ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ!-“. 

Ο Πατριάρχης Ηλίας επέστρεψε από εκεί που πριν σχεδόν μισό αιώνα ξεκινούσε η 
μακρά περίοδος της Πρωθιεραρχίας του, καθώς, σύμφωνα με την επιθυμία την 
οποία είχε εκφράσει, η ταφή πραγματοποιήθηκε στον Καθεδρικό Ναό της Σιώνης. 
Σε αυτό τον ναό, στις 23 Δεκεμβρίου 1977, είχε πραγματοποιηθεί η 12η Σύνοδος 
της Γεωργιανής Αποστολικής Εκκλησίας. Συζήτησε το ζήτημα της εκλογής νέου 
Καθολικού-Πατριάρχη της Γεωργιανής Εκκλησίας και εξέλεξε ομόφωνα τον 
Μητροπολίτη Ηλία ως Καθολικό-Πατριάρχη πάσης Γεωργίας και ονομάστηκε Ηλίας 
Β’. Εκείνος ο Ιεράρχης με τη μαύρη γενειάδα τότε και το καθαρό βλέμμα έμελλε να 
καθορίσει το μέλλον της πατρίδας του στην μετα-σοβιετική πραγματικότητα. 
Εργάστηκε πολύ. Φρόντισε η παρακαταθήκη του να είναι ισχυρή. Μένει να φανεί 
ότι ο διάδοχός του, όποιος και να είναι αυτός, θα τη συνεχίσει. Προς το παρόν η 
Γεωργία προσπαθεί να συνηθίσει πώς θα είναι η ζωή της χωρίς τον Πατριάρχη 
Ηλία Β’. Γι’ αυτό, ωστόσο, που μπορεί να αισθάνεται βέβαιη είναι ότι η ευχή του θα 
τη συνοδεύει.
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ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: 

Η Εξόδιος Ακολουθία του μακαριστού Πατριάρχη Γεωργίας (ΦΩΤΟ)

Η ταφή του μακαριστού Πατριάρχη Γεωργίας κυρού Ηλία

Το “ύστατο χαίρε” στον Πατριάρχη Γεωργίας κυρό Ηλία (ΒΙΝΤΕΟ&ΦΩΤΟ)

Η Θεία Λειτουργία ενώπιον του σκηνώματος του μακαριστού Πατριάρχη 
Γεωργίας (BINTEO)
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